

因為你們在埃及地做過寄居的

- 第卅五週數點篇妥拉讀經分享
- 來源 | 啟動七年新循環授權
- 日期 | 2023年5月23日



五個麻雀不是賣二分銀子嗎？
但在神面前，一個也不忘記。
就是你們的頭髮，也都被數過了。
不要懼怕，你們比許多麻雀還貴重。
(路12:6-7)

啟動7年新循環

57 ~~83~~ / 89

民數記，起於第二年二月初一日，拔營前以色列按宗族和各支派的數點。

猶記得出埃及的時候，經上記著從蘭塞起行，除了婦人孩子，步行的男人約有六十萬，還有許多閒雜人，是催逼著離開埃及。（參：出12:37-39）

直到西乃山，神聚集子民，親自頒佈妥拉，宣告以色列民的身分，宣告他們的自由，並堅定與他們的盟約。第二年有了會幕約櫃，十二支派與利未人，按職份各就各位預備起行，他們要回歸到他們的產業裡。

默想妥拉，關於「在埃及地做寄居」的和成為「屬神的子民」，這兩種身份到底有多麼的不同？

本週「數點篇」，數點(nasso)的希伯來原文，有抬頭 (lift)，仰臉的意思；而計算 (paqad)，有委任(appoint)，信託(entrust)的內涵，神對待以色列人，用數點每一位，並且委任他們工作和職責，凝聚他們成為一個有意義的群體，是按著盟約和神完全的委身，祂留意對亞伯拉罕的後裔和產業的應許得以成就。

你們若實在聽從我的話，遵守我的約，就要在萬民中作屬我的子民；因為全地都是我的；你們要歸我作祭司的國度，為聖潔的國民。（出19:5-6）

因此，第二年，以色列人照他們的宗族，按他們的軍隊，在諸營中被數的共有六十萬零三千五百五十名。利未人也有特別的數點，為計算人數並代替以色列頭生的長子歸給神；另外數點在會幕中服事並扛抬會幕的利未人，從三十歲到五十歲的男子。

數點，是被「算」在群體裡的一份子，並在委任中謙卑領受自己身分，委身在約中，降服在群體更高的呼召裡。這成為維繫一個民族重要的記號，也是十誡表達出的特質，按盟約雙方，神和以色列民，記念創世之工的完成守安息日，有義務促進人與人之間的社會公義。

反觀以色列寄居在埃及的日子，法老如何對待以色列民？法老用什麼「計算」這群寄居者，給他們什麼樣的「委任」呢？

做苦工

用巧計嚴嚴的苦待他們，使用他們的勞力建造二座積貨城，並控制他們的行動，避免日後的叛變：

有不認識約瑟的新王起來，治理埃及，對他的百姓說：「看哪，這以色列民比我們還多，又比我們強盛。來吧，我們不如用巧計待他們，恐怕他們多起來，日後若遇什麼爭戰的事，就聯合我們的仇敵攻擊我們，離開這地去了。」（出1:8-10）

只是越發苦害他們，他們越發多起來，越發蔓延，埃及人就因以色列人愁煩。埃及人嚴嚴地使以色列人做工，使他們因做苦工覺得命苦。無論是和泥，是做磚，是做田間各樣的工，在一切的工上都嚴嚴地待他們。（出1:12-14）

消滅人口

以色列民人口卻更多蔓延，愈發的強盛，法老甚至認為人口太多，要殺以色列民的男嬰。

你們為希伯來婦人收生，看她們臨盆的時候，若是男孩，就把他殺了，若是女孩，就留她存活。」（出1:16）

收生婆敬畏生命和神，存留了以色列出生男孩的性命，但法老不放手，他吩咐眾民把男孩丟河裡：

法老吩咐他的眾民說：「以色列人所生的男孩，你們都要丟在河裡；一切的女孩，你們要存留她的性命。」

法老面對以色列民生養眾多，他並不記念這些苦工，他反以滅絕為手段，壓制和逼迫他們完成法老追求的榮耀。在暴政下，以色列是奴隸，沒有個別的身份，也沒有群體的意義，勞力的付出，只是要活下去。

加倍虐待

當摩西回應耶和華，承擔帶以色列民出埃及的領袖時，摩西向法老說：「求你容我們往曠野去，走三天的路程，祭祀耶和華我們的神。」（參：出5）而法老卻說，摩西使百姓曠工，說他們是懶惰的；因此法老當天就吩咐督工和官長，不再提供做磚的草，而是以色列人要自行撿碎秸作草，磚也要如數交納，以色列人的工作量持續增加。

你們不可照常把草給百姓做磚，叫他們自己去撿草。他們素常做磚的數目，你們仍舊向他們要，一點不可減少。因為他們是懶惰的...。（參：出5:6-8）

經歷暴政的人民，何等渴望自由和救贖呢？他們的哀聲，耶和華聽見了：

所以你要對以色列人說：我是耶和華，我要用伸出來的膀臂重重地刑罰埃及人，救贖你們脫離他們的重擔，不做他們的苦工。我要以你們為我的百姓，我也要做你們的神。你們要知道我是耶和華你們的神，是救你們脫離埃及人之重擔的。我起誓應許給亞伯拉罕、以撒、雅各的那地，我要把你們領進去，將那地賜給你們為業。我是耶和華。」（出6:6-8）

數算俄梅珥

這裡有個極有趣的對比和場景：在出埃及前是撿草做磚，苦不堪言，而在出埃及後，抵達西乃山以前，神供應天上的糧食，讓百姓可以每天去撿——嗎哪。每人每日都是剛好的份量，並且在第六日會有雙倍的供應，第七日得享安息。

神用數算嗎哪的份量單位是俄梅珥（伊法十分之一），它出現在出埃及記16章，也是唯一聖經提及的。它除了是天上的糧食，也同神的石版被記念在約櫃中。經上記著，嗎哪本質是糧食，卻是神用來試驗百姓遵守不遵守祂的誠命和教導的媒介。

成為神的兒子，撿的是嗎哪供應每七天有一次的安息日，而作奴隸撿草作磚，加班仍被苦待，身分是兒子還是奴隸，實在是何等的反差。

因此，在初進入民數記妥拉進度的時候，當思想「你們在埃及地做過寄居的」，不單單是同理心，更重要的是每天我們在做選擇時，提醒自己，願意臣服在暴君政權還是公義的神以下，在充滿試煉的時代，民數記是很好的提醒：

我領你們在曠野四十年，你們身上的衣服並沒有穿破，腳上的鞋也沒有穿壞。（申29:5）

其實，我們都已經知道結局以色列民終將從曠野出來。神有赦罪之恩，祂是永遠持守盟約的一方：

「唯有我，為自己的緣故，塗抹你的過犯，我也不記念你的罪惡。（賽43:25）

神啊，有何神像你？赦免罪孽，饒恕你產業之餘民的罪過。不永遠懷怒，喜愛施恩。（彌7:18-19）

Renewing your mind 心意更新變化

作為新婦，如何將為奴的心轉換成兒子的心，神的靈和祂的妥拉，必教導引領我們心意更新而變化，常常領會神的心，祂喜悅純全良善的旨意。

Remember and redeem 記念和救贖

這是最後一週數算俄梅珥的季節，但得贖的生命斷不可仍在罪中，還叫神的恩典顯多（參：羅6:1-2）我們要將可誇的堅持到底，回應耶穌留給我們的大使命，建造神的家。每個名字祂都記念，並且祂要拯救我們。看哪，在神的眼中是貴重的，一個也不忘記：

五個麻雀不是賣二分銀子嗎？但在神面前，一個也不忘記。就是你們的頭髮，也都被數過了。不要懼怕，你們比許多麻雀還貴重。（路12:6-7）